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АНОТАЦІЯ 

У міру розвитку ринкових відносин у сільському господарстві земельні ресурси 

стають предметом обігу, що в подальшому трансформує їх в товар. у подальшому 

земельні ресурси як товар, який перебуває в ринковому обігу, перетворюються в капітал, 

що може створювати додану вартість. У зв'язку з цим особливої актуальності набувають 

питання формування земельного капіталу з подальшим його залученням в економічний 

оборот з метою підвищення ефективності інвестиційного забезпечення економіки країни. 

Курс призначений для ознайомлення аспірантів ДЕА з методологією і методичними 

підходами формування та функціонування природного, в т.ч. земельного, капіталу, 

способами їх вирішення, оцінки земельного капіталу землекористування. За результатами 

навчання магістри матимуть змогу розуміти процес формування та функціонування 

земельного капіталу і способи їх вирішення. 

 
МЕТА І ЗАВДАННЯ 

Мета курсу –отримання студентами знань про поняття та сутність природного та 

земельного капіталів як механізму управління ростом економіки землекористування, і як регулятора 

особливої категорії суспільних відносин (земельних відносин) для максимального 

задоволення матеріальних і духовних потреб членів суспільства 
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Основні завдання вивчення дисципліни «Теоретичні проблеми формування та 

функціонування природного (земельного) та людського капіталів» такі: 

> вивчення поняття та сутності природного і земельного капіталів в розвитку 

економіки сучасного суспільства; 

> вивчення особливостей природного та земельного капіталів як механізму 

управління ростом економіки землекористування; 

> визначення місця і ролі природного та земельного капіталів в структурі 

природного та національного багатства країни, територій різного ієрархічного рівня; 

> визначення місця і ролі економічної теорії власності на землю та інші природні 

ресурси в розвитку економіки землекористування; 

> вивчення основних складових формування та функціонування земельного 

капіталу, методів оцінки його вартості; 

> вивчення особливостей використання природного та земельного капіталів; 

набуття навиків проектування та моделювання інституціонального середовища 

формування та функціонування земельного капіталу. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ, МЕТОДИ ВИКЛАДАННЯ І ФОРМИ ОЦІНЮВАННЯ 

 

Результати навчання Методи 

викладання і 

навчання 

Форми 

оцінювання 

Розуміти поняття та сутність «благо», «капітал», 

«природний капітал», «земельний капітал», «людський 

капітал». Мати знання про роль факторів, що утворюють 

капітал, природний та земельний капітал як політичний 

аргумент. Розуміти поняття та сутність природний 
капітал як інструмент пізнання навколишнього нас світу, 

про роль природної енергії у формуванні земельного 

капіталу, роль людського капіталу у формуванні 

земельного капіталу, роль майнового капіталу у 

формуванні земельного капіталу. 

Презентація 

теоретичного 

матеріалу, 

обговорення у групі 

 

Поточний контроль 

Мати знання про основи формування земельного 

капіталу, зокрема: земельний капітал як соціально-

економічна категорія; земельний капітал як інструмент 

пізнання законів розвитку суспільства; проблеми 

застосування сучасної економічної теорії в суспільному 

розвитку країни; особливості науки про економіку 

землекористування; закон постійного зростання 

суспільної продуктивності землекористування; активні й 

пасивні фактори формування земельного капіталу в 

системі «природа – людина – суспільство»; суспільні 
інститути діяльності людини в розвитку земельного 

капіталу: роль позитивного і природного права власності 

на землю у сфері економіки землекористування; 

інститути власності на землю і інші природні ресурси та 

земельного капіталу; земельний капітал як об'єкт 

власності; земельний капітал як основа появи прав 

власності на результати землекористування; людський 

інтелектуальний капітал – вища форма складного 

земельного капіталу: складові людського капіталу – 

основа формування земельного капіталу; інтелектуальний 

капітал – основа утворення землекористування 

Презентація 

теоретичного 

матеріалу,  

проблемно-

орієнтоване навчання, 

обговорення у групі. 

Поточний контроль. 

Реферати 
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юридичної особи; формування економічних відносин 

прав власності на землю при створенні 

землекористування юридичної особи; земельний капітал 

як сукупність факторів, при взаємодії яких утворюються 

нові блага.  

Володіти методичними підходами оцінки 

земельного капіталу, зокрема: особливостями оцінки 

вартості земельного капіталу державного і комунального 

секторів економіки,  оцінки вартості земельного капіталу 

аграрного сектору економіки, оцінки вартості земельного 

капіталу лісового господарства, оцінки вартості 

земельного капіталу ставкового господарства, оцінки 
вартості земельного капіталу землекористування під 

забудовою, оцінки вартості земельного капіталу 

землекористування спеціалізованих об`єктів та об`єктів з 

обмеженим ринком, оцінки вартості земельного капіталу 

непрямого використання земель: оцінка вартості 

земельного капіталу  при використанні лісових ресурсів 

для поглинання вуглекислого газу; оцінки вартості 

земельного капіталу землекористування рекреаційного 

призначення в процесі використання лісових та водних 

ресурсів; оцінки вартості земельного капіталу 

землекористування в процесі використання біологічних 

ресурсів, оцінки вартості земельного капіталу аграрного 
сектору економіки в розрізі регіонів України. 

 

Виконання 

практичних та 

індивідуальних робіт, 

обговорення у групі. 

 

Проблемно-

орієнтоване навчання. 

Поточний контроль. 

Реферати 

 

 

Підсумковий 

контроль 

 
ЗМІСТ КУРСУ 

 

Вступне слово 

 

Заняття з курсу відбуваються у формі лекцій, виконання практичних робіт, 

обговорення матеріалу в класі та в онлайн-режимі, самостійного опрацювання додаткового 

матеріалу, проведення проміжного та підсумкового контролю. Значна частина курсу 

присвячена основам формування природного та земельного капіталу та сучасним напрямам 

функціонування земельного капіталу при здійсненні землекористування.  

Програма та методика проведення курсу побудована таким чином, що дозволяє 

сформувати профіль фахівця у галузі  землеустрою та кадастру відповідно до освітньо-

професійної програми підготування магістра спеціальності 193 – геодезія та землеустрій у 

галузі знань 19 – архітектура та будівництво.  Набуті під час курсу знання дозволять 

слухачам курсу коректно аналізувати  стан інституціональне середовище  та визначати 

заходи щодо формування, функціонування та оцінки земельного капіталу при здійсненні 

землекористування. 

Курс представлено в Google Classroom ДЗ «ДЕА» –

 https://classroom.google.com/u/0/c/NjA5MDQ5OTY4NjNa?hl=ru  навчальна та робоча 

програма, опорний конспект лекцій, теми практичних занять (реферати), питання до іспиту. 

Відеопрезентація курсу розміщенна на електронній сторінці -

 https://www.youtube.com/watch?v=Q0blP8UCo4Y. 

https://classroom.google.com/u/0/c/NjA5MDQ5OTY4NjNa?hl=ru
https://www.youtube.com/watch?v=Q0blP8UCo4Y
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Тематичний план курсу 

 

№ з/п Теми занять 

Кількіс

ть 

годин 

Лекція Тема 1. Визначення понять та сутності «благо», 

«капітал», «природний капітал», «земельний капітал», 

«людський капітал». 

Поняття благо. Продуктивні сили. Про роль факторів, що 

утворюють капітал. Поняття капітал. Поняття та сутність 

природний капітал. Поняття та сутність земельний капітал. 

Поняття та сутність людський капітал. Природний та 

земельний капітал як політичний аргумент. Поняття та сутність 

природний капітал як інструмент пізнання навколишнього нас 

світу. Роль природної енергії у формуванні земельного 

капіталу. Роль людського капіталу у формуванні земельного 

капіталу. Роль майнового капіталу у формуванні земельного 

капіталу. 

1 

Лекція Тема 2. Теоретико-методологічні основи формування 

земельного капіталу. 
Земельний капітал як соціально-економічна категорія. 

Земельний капітал як інструмент пізнання законів розвитку 

суспільства. Сучасна економічна наука і земельний капітал: 

проблеми застосування сучасної економічної теорії в 

суспільному розвитку країни; особливості науки про економіку 

землекористування; закон постійного зростання суспільної 

продуктивності землекористування; активні й пасивні фактори 

формування земельного капіталу в системі «природа – людина 

– суспільство». Суспільні інститути діяльності людини в 

розвитку земельного капіталу: роль позитивного і природного 

права власності на землю у сфері економіки 

землекористування; інститути власності на землю і інші 

природні ресурси та земельного капіталу. Земельний капітал як 

об'єкт власності. Земельний капітал як основа появи прав 

власності на результати землекористування. Людський 

інтелектуальний капітал – вища форма складного земельного 

капіталу: складові людського капіталу – основа формування 

земельного капіталу; інтелектуальний капітал – основа 

утворення землекористування юридичної особи. Формування 

економічних відносин прав власності на землю при створенні 

землекористування юридичної особи. Земельний капітал як 

сукупність факторів, при взаємодії яких утворюються нові 

блага. 

2 

Лекція 

 

 

 

Тема 3. Природний та земельний капітал і поняття 

«власності». 

Генезис розвитку поняття «власність». Складові права 

власності. Капітал як основа появи права власності на 

2 
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Семінар-

ські 

заняття 

результати трудової діяльності. Поняття та сутність власності 

на землю і інші природні ресурси. Капітал «земля» як об’єкт 

власності. Складний земельний капітал у виді рослинного і 

тваринного світу. Землекористування «юридичної особи» як 

основна форма функціонування складного земельного капіталу. 

Сутність прав володіння, користування та розпорядження як 

складових власності на землю. 

 

Формування моделі відносин власності на землю та інші 

природні ресурси і їх учасників на території об’єднаної 

територіальної громади 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

Лекція Тема 4. Основи економічної теорії прав власності на 

землю та інші природні ресурси. 

Основи економічної теорії прав власності на землю. Права як 

економічні складові власності на землю та інші природні 

ресурси. Чинники та критерії класифікації форм власності на 

землю. Закон формування економічних відносин власності на 

землю. Система економічних та правових відносин 

приналежності у відносинах прав власності на землю. Теорія Р. 

Коуза як доказ відсутності виключної приватної власності на 

землю в сучасному суспільстві. Основні підходи формування 

економічної політики України щодо форм власності на землю. 

Основні підходи формування економічної політики України 

щодо форм власності на землю. Специфікація і розмивання 

прав власності на землю. Закон формування економічних 

відносин власності на землю – основа ефективної економічної 

політики розвитку землекористування. 

1 

Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Семінар-

ські 

заняття 

Тема 5. Проблеми формування земельного капіталу. 

Політична складова земельного капіталу. Природна енергія – 

складова земельного капіталу. Рослинний і тваринний світ як 

складові земельного капіталу. Енергетична основа створення 

життєвих земельних благ. Людський капітал – вища форма 

формування земельного капіталу: особливості складного 

людського капіталу; інтелект людини – головний чинник 

формування земельного капіталу. Фактори продуктивності 

землекористування як складова земельного капіталу. Роль і 

місце майнового капіталу у формуванні земельного капіталу. 

Землеустрій як організаційно-правовий механізм формування 

земельного капіталу. 

Формування складових земельного капіталу. на 

території об’єднаної територіальної громади 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

Лекція 

 

Тема 6. Проблеми функціонування земельного 

капіталу та його інституціонального середовища. 
Складові системи функціонування земельного капіталу. 

Реєстраційно-інформаційна складова системи функціонування 

земельного капіталу. Економічна складова системи 

функціонування земельного капіталу. Політико-правові 

1 
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перешкоди легалізації відносин прав власності на землю. 

Інституціональне забезпечення системи функціонування 

земельного капіталу. Основи теорії інституціоналізації 

економічних відносин власності на землю. Система інститутів 

формування та ефективного функціонування земельного 

капіталу. Інститут системи фіксації економічного потенціалу 

активів. Інститут систем захисту прав та інтеграції розрізненої 

інформації: земельний кадастр та реєстрація прав на 

нерухомість. Інститут системи відповідальності власників. 

Інститут системи підвищення ліквідності земельних активів. 

Інститут системи розвитку суспільних зв'язків. Інститут 

системи паспортизації угод із земельними ділянками та 

правами на них. 

Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Семінар-

ські 

заняття 

Тема 7. Проблеми оцінки вартості земельного 

капіталу. 

Теоретико-методологічні основи оцінки землі-капіталу в 

умовах ринкової економіки. Основні категорії теорії оцінки 

вартості земельного капіталу. Види вартості земельних ділянок 

та прав на них: класифікація видів вартості; особливості 

визначення вартості земельного капіталу; класифікація 

землекористування за цільовим призначенням та дозволеним 

використанням земель як база диференційованого підходу до 

оцінки вартості земельного капіталу; ринкова база оцінки 

вартості земельної ділянки та прав на неї (землекористування); 

Неринкові бази вартості земельних ділянок та прав на них. 

Принципи оцінки вартості земельного капіталу. Методичні 

підходи застосовувані до оцінки земельного капіталу. 

Особливості оцінки вартості земельного капіталу державного і 

комунального секторів економіки. Оцінка вартості земельного 

капіталу аграрного сектору економіки; Оцінка вартості 

земельного капіталу лісового господарства. Оцінка вартості 

земельного капіталу ставкового господарства. Оцінка вартості 

земельного капіталу землекористування під забудовою. 

Особливості оцінки вартості земельного капіталу 

землекористування спеціалізованих об`єктів та об`єктів з 

обмеженим ринком. Оцінка вартості земельного капіталу 

непрямого використання земель: оцінка вартості земельного 

капіталу  при використанні лісових ресурсів для поглинання 

вуглекислого газу; оцінка вартості земельного капіталу 

землекористування рекреаційного призначення в процесі 

використання лісових та водних ресурсів; оцінка вартості 

земельного капіталу землекористування в процесі 

використання біологічних ресурсів. Оцінка вартості земельного 

капіталу аграрного сектору економіки в розрізі регіонів 

України. 
Оцінка вартості земельного капіталу сільськогоспо-

дарського землекористування на території об’єднаної 

територіальної громади 

2 
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Оцінка вартості земельного капіталу землекористування 

в межах населених пунктів на території об’єднаної 

територіальної громади 

Оцінка вартості природного капіталу 

природоохоронного та рекреаційного землекористування на 

території об’єднаної територіальної громади 

2 

 

 

2 

УМОВИ ВИЗНАЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОГО РЕЙТИНГУ 

 

Форми оцінювання Кількість Максимум балів за 1 Разом 

Реферати 5 12 60 

залік 1 40 40 

Разом: 100 
 

ВИМОГИ І КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  
  

Оцінювання успішності студента за кожним із запланованих видів робіт 

здійснюється у відповідності до таких критеріїв:  
 

Види робіт  

 

Кількість балів 

за один вид 

робіт 

Критерії оцінювання 

 

 

 

Реферати 

12 Виконано і оформлено у відповідності до вимог. 

Розрахунки здійснені правильно. 

8-10 Виконано частково. Потребувало доопрацювання та 

повторних розрахунків. 

1-8 Виконано частково. Після зауважень, доопрацювання 

не було здійснено, терміни порушені.    

0 Не виконано або виконано, але з порушенням вимог 

академічної доброчесності. 

Залік 1-40 Кожна правильна відповідь оцінюється в 10 балів. 

Завдання містить 3 питання. Додаткові питання 

оцінюються в 10 балів. 
 

Порядок перерахунку рейтингових показників нормованої 100-бальної шкали 

оцінювання в національну шкалу та шкалу ЕСТS  
 

Шкала оцінювання студентів 
 

 

За шкалою 

академії 

За національною шкалою За шкалою ECTS 

90 – 100 Відмінно Зараховано А (відмінно) 

85 – 89 Добре В (дуже добре) 

75-84 С (добре) 

70-74 Задовільно  D (задовільно) 

60-69 E (достатньо) 

35-59 Незадовільно  Не зараховано FX ( незадовільно - 

з можливістю 
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повторного 

складання) 

1-34 F (неприйнятно – з 

обов’язковим 

повторним курсом) 

 

Мінімальний пороговий рівень оцінки за роботу протягом навчального періоду 

(допуск до заліку) складає 30 балів. У разі отримання оцінки «неприйнятно» (нижче 30 

балів) здобувач зобов’язаний повторно вивчити дисципліну. У разі отримання оцінки 

«незадовільно» здобувач  має право на два перескладання: викладачеві та комісії. При 

цьому максимальна підсумкова оцінка після перескладання може бути лише «достатньо». 

Замість перескладання комісії здобувач може обрати повторне вивчення дисципліни. 

 

Політика доброчесності 

Всі завдання курсу є самостійно виконаною працею. Роботи скомпільовані шляхом 

копіювання, перенесення оригінальних текстів без посилання на джерела, або 

компонування тексту з готових блоків оригінальних джерел буде оцінено «незадовільно». 

Всі роботи перевіряються на плагіат. Виконання навчальних завдань і робота в курсі має 

відповідати вимогам «Положення про дотримання академічної доброчесності науково-

педагогічними працівниками та здобувачами вищої освіти» ДЗ «Державна екологічна 

академія післядипломної освіти та управління» (затверджене наказом № 112 від 

07.03.2018 року) - Режим доступу: 

https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0

%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0

%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE

%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%

82%D1%8C-10.03.2020.pdf 
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